

昌江持续加大民生投入，实施教育、医疗等民生工程，用真心精准扶贫

共建黎乡幸福家园

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 林朱辉



昌江县中西医结合医院为贫困群众开设取药窗口。 本报记者 苏晓杰 摄

民生工程惠民生

12月18日，在武汉大学人民医院昌江医疗集团管理下的昌江黎族自治县人民医院，一台腹腔镜乙状结肠癌根治术的成功开展，结束了昌江此类恶性肿瘤患者需外出求医的历史。成立不足两月的武汉大学人民医院昌江医疗集团，已多次为当地患者带来福音。

这只是改革开放40年来，昌江人民共享发展红利的一个缩影。

近年来，昌江坚持以人民为中心的发展思想，让诸多惠民政策落到实处、起到实效，同时以争创基本公共服务均等化示范县为抓手，不断完善基础设施，仅去年便新建和扩建市政道路14公里、农村公路90公里，成功获评我省首批“四好农村路”示范市县；“大水网”建设下的渠系连通配套工程完工，为昌江新增农业灌溉面积10万亩……

昌江清楚的认识到，实现转型发展最终的目标，是建设人民幸福的“山海黎乡大花园”。

教育均衡成效显

课堂练习通过平板电脑完成，还能从网上课堂下载家庭作业……这样现代化的学习场景，对于昌江思源实验学校的学生们来说早已经是常态。用平板电脑替代传统书包、有名师在线讲解习题，近两年来，昌江探索的“互联网+教育”已取得了明显成效。

昌江坚持优先发展教育。30年前，昌江成立县民族中学；10年前，该县全面启动教育移民，让山区学子享受到优质的教育资源。一直以

支出的79.2%。大笔资金投入，大量惠民工程加快推进，承诺的惠民事项也都如期兑现：投入1.7亿元办成16件民生大事，特困人员救助供养标准由每人每月450元提高到600元、免费为7275例新生儿筛查遗传代谢病与听力状况、为2000名老人购买意外伤害综合保险、为3400名重度残疾人购买商业保险、全面开展的“儿童眼健康关爱行动”免费救治18名视障儿童……昌江让百姓享受发展带来的红利，不仅百姓获得感十足，也同样得到了国家层面的认可。在国家级慢性病综合防控示范区、全国健康促进县、全

国基层中医药先进单位等考核中，昌江均以优异的成绩顺利通过。

此外，昌江扎实推进的“六大文化惠民工程”、农村“文化共享工程”，让贫困地区广播电视台覆盖率达100%。而光网建设项目的加快实施，也让昌江实现了贫困村的光网全覆盖，并被省政府认定为第一批全光网市县。

如今不管走到昌江的哪一座村庄，都能看到明亮的电灯点亮夜空，也点亮着山区群众的新生活。电网工程的推进，让昌江实现了“村村通电”的承诺。随着光网工程的加快推进，将有越来越多的群众可享受互联网发展

带来的成果。

而群众最为关心的医疗问题，也随武汉大学人民医院昌江医疗集团的成立有了改观。在规划中，昌江力争在5年内至少建成一个省级水平的医院，并打造2个以上诊疗技术达到省级重点水平的临床或医技专科，让群众在家门口就能“看好病”。

值得一提的是，昌江还在全省率先实施“双特”托底救助制度，完成对2164户特困群众的救助。持续增进民生福祉，坚持把民生需求作为根本导向，让昌江发展更加和谐、群众幸福更有质感。

脱贫攻坚奔小康

让发展红利惠及群众，就离不开脱贫攻坚。昌江把脱贫攻坚作为一号民生工程，通过构建“四级”作战体系，派出2461名党员干部与全部贫困户结成帮扶对子，开展“我与老乡在一起”党员扶贫专题活动，做到用真心扶贫。

在产业扶贫方面，昌江优选出9家农业龙头企业与贫困户建立委托合作关系。通过“寄巢孵蛋”新型产业扶贫模式，昌江贫困户的扶贫产业组织化程度去年已达97%。今年，昌江1195户贫困户领取分红近500万元，通过开展消费扶贫爱心行动，销

来，昌江都在努力解决教育资源在时间、空间上的不平衡问题。如今，随着教育硬件水平的提升，昌江也开始在软件上发力，找名校合作、引进名师教学。

近年来，昌江率先在全省创建“全国义务教育发展基本均衡县”，实现各乡镇均建成一所以上公办幼儿园，并推行从学前到初中高中阶段的“3+9+3”免费教育。1052万元资金的投入让3516名贫困学子享受到教育扶贫的实惠，加快推进着木棉学校、

芒果幼儿园、“互联网+教育”等项目的建设，同步抓实“好校长、好教师”等工程，引进学科骨干教师；加快推进“两校一园”建设；推动昌江中学创建省一级学校，与厦门两所优质学校建立对口支援关系……一系列政策的落地，让昌江教育实现了大跨步发展。

不仅是政府在发力，昌江民间的助学兴学活动也蔚然成风。昌江红田农场的退休职工陈省来、杨惠珍夫妇自2004年起拿出全额退休资金资助红田中学的优秀和困难学子，如今已累

计捐助超过50万元。

为确保人人都能接受优质教育，昌江还与省特殊教育学校等教育机构合作，利用昌江玉等产业平台，加大对视力障碍、听力障碍等特殊儿童接受教育和就业的扶持力度，确保让每一个特殊儿童学有所教、争取做到自食其力。

当下，昌江还在加快国家学前改革实验区的建设，通过继续深化“3+9+3”免费教育、推进“互联网+教育”，推动县域义务教育均衡发展。

收入超百万元。

昌江十分重视完善基础设施，夯实贫困地区发展的基础。近30年来，昌江扶持贫困村建设村级道路101条，解决了6.7万余人的行路难问题；建设饮水工程27宗，解决了2.2万人的安全饮水问题；建设村级文化娱乐设施16处、完成26个贫困村整村推进工作，让贫困群众的幸福感明显提升……如今随着“山海黎乡大花园”建设的加快推进，昌江的贫困人口日益减少，越来越多的百姓走在宽阔的小康路上。

(本报石碌12月23日电)

扎实推进“六大文化惠民工程”、农村“文化共享工程”，实现贫困地区广播电视台覆盖率达100%，贫困村光网全覆盖

在全省率先实施“双特”托底救助制度，完成对2164户特困群众的救助

昌江推行从学前到初中高中阶段的“3+9+3”免费教育

派出2461名党员干部与全部贫困户结成帮扶对子，今年昌江1195户贫困户领取分红近500万元



昌江县职业技术学校烹饪班教师在教学生制作花摆。 本报记者 苏晓杰 摄

